

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Г. Б. Азаматовой «Земское самоуправление в многонациональном регионе России (на примере Уфимской губернии, 1874–1914 гг.)», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Гульназ Булатовны Азаматовой посвящено изучению исторического опыта земского самоуправления в таком многонациональном регионе страны, как Уфимская губерния. Тема, безусловно, актуальна и представляет интерес, как в научно-исследовательском, так и в общественно-политическом плане. Опыт земского самоуправления становится всё более востребованным в свете совершенствования современной российской системы местного самоуправления. Научная новизна проблемы обусловлена тем, что Г. Б. Азаматова впервые определяет основные этапы процесса становления земства в губернии, его специфику, факторы и тенденции развития.

Удачно выбрана структура диссертации. Она в полной мере отражает весь комплекс вопросов, рассматриваемых в ней, соответствует логике изложения материала.

Автором дан развёрнутый историографический обзор по теме исследования. Соискательницей проанализирован обширный комплекс отечественной научно-исследовательской литературы, касающийся дореволюционного, советского и постсоветского периодов, а также трудов зарубежных исследователей.

Положительным моментом работы является использование Г. Б. Азаматовой широкого круга разноплановых источников, значительная часть которых вводится в научный оборот впервые.

Методологический инструментарий соответствует поставленной цели и задачам исследования. Содержание автореферата свидетельствует о продуктивном использовании диссертанткой общих и специально-исторических научно-исследовательских методов. Успешно применён и междисциплинарный подход.

Новаторский подход виден в выявлении причин создания уфимских земств. Новаторской и удачной следует признать попытку автора определить место и значение мусульманского населения в земской системе самоуправления губернии. Этноконфессиональный фактор играл важную роль в общественной и хозяйственной жизни Уфимской губернии, и земские деятели не могли этого не учитывать. В этом же ключе рассмотрен и вопрос создания земской модели школьного просвещения башкир и татар.

Интерес представляет характеристика либеральных и революционно-демократических течений в земствах Уфимской губернии, данная на общем историческом фоне развития либерального и революционно-демократического движений в стране. Несомненным достоинством работы Г. Б. Азаматовой следует признать глубокий и содержательный анализ систем налогообложения, которые использовали губернское и уездные земства.

Достаточно широкой представляется область возможного практического использования материала и результатов диссертационного исследования. Они, в частности, могут продуктивно использоваться историками-краеоведами, местными общественно-культурными центрами и музеями при подготовке тематических историко-краеведческих выставок, в образовательной сфере. Обращение к материалу и результатам исследования будет полезным и для руководителей органов местного самоуправления муниципальных образований.

Апробация основных положений диссертационной работы (участие в научных конференциях различного уровня и 42 публикации) позволяет констатировать высокий уровень исследовательского общения Г. Б. Азаматовой. Выводы, полученные в диссертационном исследовании, аргументированы и представляются убедительными.

Содержание автореферата в полной мере отражает оригинальность проведённого исследования.

Таким образом, подводя итог всему вышеизложенному, можно с уверенностью заявить, что диссертационное исследование Гульназ Булатовны Азаматовой представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, которая вносит существенный вклад в изучение истории земского самоуправления в России. Она соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции 01.10.2018 г.), а её автор заслуживает присвоения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
Балашовского института (филиала)
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н. Г. Чернышевского


Сергей Владимирович Лёвин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» Балашовский институт (филиал).

412300 г. Балашов, Саратовской области, ул. К. Маркса д. 29.

Тел.: 8(84545) 4 32 96

E-mail: kon@bfsgu.ru

10 ноября 2018 г.

Подпись С. В. Лёвина **заверяю**
руководитель отдела кадров




Т. П. Шугаева

10.11.2018